

BARCELONA AL DIA CATALUÑA

Aprobado ya el Estatuto de la Autonomía de Cataluña, y en Madrid los parlamentarios catalanes que han de defenderlo en toda su integridad en el Parlamento español, ¿qué hará el Gobierno; qué harán los políticos hostiles o independientes ante las aspiraciones de Cataluña?

Los momentos son decisivos para Cataluña y para España, y no cabe suponer, razonando cuerdatamente, que nadie se oponga a tan justas y atrevidas pretensiones.

Cuando una región, cuando todo un pueblo, se manifieste, como se ha manifestado el pueblo catalán tan unánime y serenamente, con perfecta conciencia de su derecho y con el pleno convencimiento de que le asiste la razón, no se puede desoir su razón.

Es preciso vivir las horas que hemos vivido estos días en Barcelona; es preciso vivir las horas que ha vivido Cataluña entera, para hacerse cargo de la trascendencia de los momentos presentes.

Y no cabe esperar que en Madrid, tomando el rábano por las hojas, regateen o combatan la concesión de la Autonomía, porque significaría tal cosa un verdadero suicidio.

Hasta ahora; hasta hace poco, se habían puesto reparos a las gestiones en favor de la Autonomía, porque se consideraban separatistas a los que la defendían.

La mayoría de los políticos centralistas, que no madrileños, porque hay muy pocos que sean de Madrid, y algunos, diarios de la Corte, combatían enérgicamente la labor autonomista, acusando, injustamente, de separatistas a los que la realizaban. Y obraban de tal forma, porque estaban obligados, unos, a defender a todo trance las oligarquías reinantes; y porque no se habían enterado, los otros, lo que era y lo que significaba la Autonomía.

En Madrid sucede con frecuencia, que se habla de las cosas sin conocerlas, sin estudiarlas, sin entenderlas...

Ahora, en el momento presente, no hay nadie, no puede haber nadie, que diga que el sentimiento de Cataluña sea separatista, que la concesión de la Autonomía a Cataluña entrañe un acto de separatismo. Los que eso digan habrá que suponer que han perdido la razón.

En la Asamblea de la Mancomunidad y en la Asamblea de Municipios, —en esta última Asamblea, que ha conagrado el día histórico de Cataluña, —desde el más catalanista hasta el más internacionalista, han afirmado la unidad espiritual de España.

Puig y Cadafalch, ha dicho primero: «...volvemos a recabar la libertad para hacer de Cataluña un pueblo grande y rico, que contribuya a la grandeza y prosperidad de Cataluña; para afirmar, después «que Cataluña quiere vivir la vida de un pueblo libre dentro de una armonía hispánica».

El señor Bartrina, conservador, ha expuesto que «en estos momentos de la vida intensa de Cataluña, se siente la idea de la Patria, se siente la idea de la unidad espiritual de España».

Cambó ha dicho: «España es una cosa viva y con España hay intereses sagrados que nos atan. Y de ninguna manera con nuestras aspiraciones puede causarse ningún quebranto a su unidad, a la unidad de España».

Don Dalmacio Iglesias, ha pronunciado estas palabras: «... la bandera española, está integrada por la bandera de Cataluña y España ha de hacerse cargo que hoy empieza la grandeza, no de Cataluña, sino de España».

Largo Caballero, que tampoco puede ser sospechoso, ha expresado así su sentir en la Asamblea: «Yo he sido testigo de que todos vosotros habeis puesto gran empeño en que la Autonomía se estipule dentro de la unidad española», Y luego ha añadido: «... cree el proletariado español que la Autonomía de Cataluña es el principio de la regeneración de España».

Lerroux tuvo más frases lapidarias: «Aquí no hay separatismo—dijo— lo único que existe es el deseo natural y lógico de separarnos de las arbitrariedades y de las injusticias que el Estado español comete... Vamos a emancipar a Cataluña y a redimir a España».

Y Marcelino Domingo, en su valiente y preciso discurso de la Asamblea de Municipios, dijo: «No quiere decir la palabra autonomía el deshacer la nación española».

Nada de eso; eso lo dicen los que no quieren darla.

Tener la autonomía, conseguir la autonomía, es sencillamente dar una organización distinta al Estado español.

No es hacer trozos de la patria española.

Es darle a cada trozo los medios de vida para que se desenvuelva libremente dentro de la nación.

A la patria hay que darle lo mejor del espíritu; el patriotismo. Conforme hoy está constituida la patria, es doloroso decirlo, pero hay que declararlo, no podemos entregarle nuestro espíritu.

Queremos construir, rehacer, reedificar la patria española, queremos un Estado nuevo para ofrecerle lo mejor de nuestra alma.

Si los que niegan la autonomía a Cataluña sintieran la responsabilidad de sus actos, la autonomía ya estaría dada.

Estos sobresaltos del espíritu, estos anhelos que sentimos nosotros los sienten forzosa, inevitablemente, ante la pasividad y la inercia del Estado español, asturianos y gallegos, andaluces y castellanos.

De Norte a Sur, de Este a Oeste, en España entera no es posible que hayan hombres que se crucen de brazos ante los males que sufre la patria española.

Y algunos se resignan y sufren calladamente tanto infortunio. Cataluña no se resigna y se levanta dispuesta a luchar y a vencer.»

Después de tan significadas muestras de españolismo, de españolismo verdad; después de patrióticos discursos pronunciados ante más de mil representantes de los Municipios de Cataluña, ¿seguirán acusando en Madrid de separatistas a los que defienden la Autonomía?

Si tal hicieran no nos quedaría otro recurso que creer que esas buenas gentes han perdido la cordura.

Y que vivimos en pleno reino de la idiotez.

Así tal como suena.

JOSÉ GAYA PICÓN.

La semana teatral

«Los arlequines de seda y oro»

Insistamos todavía en el éxito de «Amichatis». Nuestros lectores tienen ya noticias del triunfo de la tragi-comedia titulada «Los arlequines de seda y oro», por un estudioso artículo de Gaya Picón; conocen además una interesante escena de la obra. No obstante, nosotros, nos consideramos obligados a insistir en este asunto. Por que el entusiasmo que en el público ha despertado esta nueva producción de Pepe Amich. No es un chispazo aislado de éxito; es la resultante de una larga teoría de producciones, firmes de forma y prietas de ideología.

«Amichatis», es un artista dinámico. El público burgués, ha estado durante mucho tiempo, prevenido contra este autor que le cruzaba audazmente el rostro con el látigo implacable de su ironía. Sus mismos como fieros, se han empeñado en oscurecerle en aniquilarle por el silencio. Pero, en esta lucha de envidias y bajas pasiones, entre el talento y la confianza, en sí mismo, ha encendido la antorcha del triunfo.

Y «Amichatis», en esta temporada teatral, nos ha ofrecido el regalo de las obras que difunden bien su agudísima personalidad: «Los dones de thotom» y «Los arlequines de seda y oro».

Demasiadas naderías

En el teatro Goya estrenan mucho; pero poco digno de consideración. Exceptuando «Mister Beverley», comedia bastante convencional, pero de mucho interés; las obras nuevas pasan por el escenario del teatro Goya, sin dejar ni el recuerdo.

En estos últimos ocho días se han estrenado las obras, «El valiente capitán» y «Una mujer pasó...» cuya entidad es bien escasa. «El valiente capitán», no merece la pena de un comentario; «Una mujer pasó...» apenas si nos interesa un instante.

Muñoz Seca y Compañía

So ha estrenado una nueva obra de Muñoz Seca. En una palabra podemos concretar nuestra impresión: REPUGNANTE. Este hombre tan fecundo es algo trágico y corrosivo para la dramática española. No acertamos a comprender como el público tolera tantas inconveniencias ni como actores ni actrices de méritos reconocidos se prestan a hacer el ganso debajo de una cama o encima de una alfombra. «Un drama de Calderón» (que así se titula el engendro) fue protestado; pero la empresa del teatro Poliorama lo mantiene en la cabecera a pesar de que el público no acude al teatro.

Un equivocado

El Sr. Cavallé se obstina en ser dramaturgo. Nosotros nos atrevemos a opinar que no obstante en obstinación el Sr. Cavallé no será nunca un mediano dramaturgo. Dos obras en la temporada pasada y otra («L'illusió dels veils») en la temporada presente han fracasado completamente. Y es que en ellas es-

cénicamente consideradas no hay nada que resulte interesante, lógico ni humano.

En el dramaturgo como en el poeta hay siempre un fondo de intención emocional. Y el Sr. Cavallé carece de esta primera e indispensable condición. Quienes le aconsejen y alienten a perdurar en su trabajo escénico son sus enemigos más encarnados.

J. M. CASTELLVÍ.
Barcelona, enero 1919.

REVOLUCIÓN FRACASADA

PORTUGAL POR LA REPUBLICA

Los últimos despachos de Lisboa afirman que se ha restaurado el trono de los Braganza han sido batidos y puestos en precipitada fuga. Braganza, uno de los baluartes donde los sicarios del ex rey Manuel habían logrado izar la bandera azul y blanca, ha sido reconquistada por las tropas republicanas. Los mismos despachos de Vigo y Tuy y centros donde Paiva Conceiro pudo tranquilamente fraguar su conspiración, contra el régimen popular de la nación hermana, y que ahora sirven de fábricas de infundios, dejan entrever que las hordas del monarquismo tropiezan con serias dificultades.

Aquí mismo, en España, nuestras autoridades protegen y fomentan la incursión de las bandas braganzistas a tal punto llega la tolerancia de las autoridades españolas, que se ha llegado a afirmar que el ex rey Manuel pudo pasearse tranquilamente por las provincias fronterizas a Portugal, esperando el momento en que su lugar teniente le avisara que podía presentarse en Oporto sin que peligrase su interesante persona; porque la figura de este ex monarca es sobrado no velesca.

El negro pan del destierro ha sido al hijo del rey Carlos en extremo sabroso. Los «cabarets», parisinos le han contado entre sus más asiduos concurrentes, y la Prensa londinense ha sido fiel vocera de muchas ruidosas aventuras en que el ex rey figuraba como protagonista. Después de haber rodado por todos los «camerinos» y por todos los restaurantes de baja estofa el ex rex pretende continuar en el trono de Portugal los escándalos, los cohechos, los fusilamientos, en masa y los saqueos al Tesoro organizados y llevados a cabo por el rey ejecutado por Buica y sus compañeros. En esta tarea de que Portugal se vea otra vez envuelta en el oprobio, D. Manuel el ayudado por las famosas Juntas militares y por el Gobierno español. No obstante estas complicidades irritantes, los últimos telegramas nos dicen que Portugal en masa ha reaccionado y comenzado a barrer la roña monárquica, que había logrado invadirla por sorpresa.

Los republicanos portugueses vencerán. Por encima de las rencillas que momentáneamente han dividido allí a los partidos republicanos, el pueblo es eminentemente democrático, y no se dejará arrebatar lo que ha conquistado a costa de tanta sangre. La actuación

de Sidonio Paes fué la obra de un traidor, sabiamente preparada, para conseguir la restauración braganzista por sorpresa y sin efusiones sangrientas; el pueblo la reconoció a tiempo, y hasta el mismo Gobierno nacido a raíz de la ejecución de Paes ha evolucionado y defiende con tesón los ideales republicanos.

Dietario

Nuestro amigo y su perro

La felicidad llega por diversos caminos. Es inútil creerla dimanante de las grandes causas o hija de los grandes principios filosóficos o morales.

La felicidad es veleidosa, tornadiza, inconsecuente. La felicidad a veces es ridícula. Toma infinidad de formas para presentarse ante nosotros.

La gradación de los que en este mundo se creen felices por motivos insignificantes que todos lo son, es innumerable.

Hay quien se siente feliz después de haber publicado un libro o un artículo. Luego resulta que no lo ha leído nadie.

Hay quien es feliz por que ha terminado su carrera de abogado, de farmacéutico. Luego también resulta, en la mayoría de los casos, garbanzos, y el boticario no les busca a las drogas y potingues ni tan siquiera el mal sabor que todos tienen.

Los hay que son felices por que son marchosos, y sus mujeres se prendan de sus hechuras. Los hay que son felices por que ganan al mes veinticinco duros y hasta los hay felices por que tienen un chaleco de fantasa o un gaban de travilla.

Pero este amigo nuestro no cifra su felicidad en semejantes banalidades. Tiene ramalazos de artista y de filósofo, lee a Shakespeare en su propio idioma enrevesado, y está a punto de quedarse calvo en fuerza de jugar al ajedrez y de inventar trucos para ir y venir a Barcelona, por que el pobre ¡ay! esta sujeto al yugo de una obligación.

Y este hombre de tan raras cualidades es feliz desde hace unos días por que ha encontrado un perro que le mire solícito con sus grandes e inspresivos ojos de animal dócil y humilde.

¡Feliz él que ha encontrado en esta vida un sér que agradece el trozo de pan que le dá! Pero; qué tremendo desengaño para nuestro amigo si este compañero, hoy leal, le paga su cariño con una perrada, cosa no difícil ni imposible.

Más en tanto, nuestro amigo es feliz con su perro, y con él va consumiendo alegremente estos horas de tedio que para todos tiene la vida.

Viven solos; cuando quieren algo el uno lo toma y el otro ladra para que se lo dén. Esto evidencia que no son amo ni siervo, sino hermanos camaradas que se auxilian como pueden.

Este amigo nuestro ha pasado por la vida sin crear lazos ni vínculos con nadie. Hay pues que creer con el profesor Pangloss en la armonía preestablecida y en que la media naranja de nuestro sabio amigo era este can humilde, que hoy comparte con él la vacija y el yantar.

EMILIO PALOMO.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 28 de Enero de 1919

Papel M.	10	R. Viñes, escuelas Enveja	20.30
Sellos M.	10.40	J. Benet, viaje pauidas.	120
		J. Fatsini, viaje Cava	62.50
Recaudador Municipal.			
Utilidades.	684.60		
Inquilinato.	19.92		
Carros.	32		
Patentes.			
Reparto G.	125.36		
Certificaciones.			
Cementerios.	10		
Permiso obras.			
Central.	5		
T. carro.	125.67		
" Matadero	189.25		
" Mercado	7.50		
Rdo. pescado.			
Pesador municipal.			
TOTAL	1220.70	TOTAL	208.80

Recaudación y distribución de fondos del día 29 de Enero de 1919

Papel multa	15	J. Climent Vila, 1 Ietra.	95.30
Sellos M.	11.30	Querol Hnos, impresos.	121.50
Recaudador Municipal.			
Utilidades 17 y 18.	1692.68		
Inquilinato 17 y 18.	79.20		
Carros 18.	32		
Patentes.	24		
Certificaciones.	1.50		
Reparto G.			
Central.	20		
Cementerios.			
P. obras.			
" Matadero	122.24		
" Mercado.	467.70		
Rdo. pescado.	2		
Pesador municipal	17.50		
TOTAL	2485.12	TOTAL	216.80

INFORMACION LOCAL

AVISO

Para todo lo relacionado con este periódico tanto en asuntos administrativos como de redacción, dirijanse a la calle Benasqué, 1, 1.º esquina a Moncada) local en donde se hallan instaladas la Redacción y Administración de EL PUEBLO.

Llamamos la atención de las autoridades, después de haber recibido repetidas quejas en las que se nos denuncia que en los cafés de camareras de Ferrerías y al Royal Concert se juega descaradamente a los prohibidos ocasionando muchas víctimas entre los concurrentes a ambos locales. Que tome de ello buena cuenta el Sr. Inspector de Policía.

Como anunciábamos ayer, esta noche hará su reaparición en el Teatro Principal, la hermosa canzonetista Pilar Alonso, actuando junto con un selecto programa de películas entre las que sobresale por su bello e interesante argumento la titulada "La Cabalgata de los sueños". No dudamos que nuestro primer coliseo se verá esta noche concurridísimo.

El Teniente Coronel de la Caja de reclutas de esta ciudad ordena que los reclutas llamados de cuota no se presenten hasta el día 6 de Febrero.

Perderán los citados beneficios los que no presenten el certificado de instrucción antes del día 6 reintegrado con una póliza de dos pesetas.

LA TOS después de La grippe es verdadero peligro ya que determina la Tisis cudelesa pues Vd. calmela enseguida logrará con las Pastillas K L A M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

Agrupación Mutua Tortosina

En Junta General extraordinaria celebrada por esta Agrupación, fué aprobado el Reglamento general de dicha Sociedad, y siendo elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente, D. Joaquín Prades Segura; Vice presidente, D. Saturnino Sanz Martorell; Tesorero, don Ismael Homedes Cardona; Vocal-Contador, D. José M.ª Argelaga Fuertes; Vocales, D. Enrique Montagut Curto, D. José Fontes Plamá, D. Juan Audí Princep, don Francisco Murall Orrega y D. Domingo Todó Mesegué.

Cuanto deseen adquirir datos y noticias de esta Agrupación, pueden dirigirse al domicilio del Secretario D. Ramón Bel. Angel, 2 donde quedado instaladas las oficinas.

SE VENDE

Por cesar en el negocio, una fábrica de chocolate con aplanadora y ventadora movidas por fuerza eléctrica.

Darán razón en esta imprenta.

Dicen de Tarragona que en los últimos mercados de vinos celebrados háñse realizado bastantes ajustes a ocho reales grado y carga. Las mistelas no han tenido tanta demanda; sin embargo, se han cotizado a 13.50 reales grado, dulce y alcohólico. Van normalizándose los embarques, viéndose abarrotados de pipería los andenes de las estaciones y del muelle.

I. GARCIA MÉDICO DENTISTA

Plaza del Vall 3, pral. (al lado de Puente de Piedra)

TEATRO PRINCIPAL

CINE VARIETÉS

Jueves 30 de Enero de 1919

Estreno del grandioso film

La cabalgata de los sueños

Reaparición de la eminentísima canzonetista tan aplaudida por este público

PILAR ALONSO

EL PUEBLO

Información diaria telegráfica y telefónica.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Benasqué 1.º 1.ª

Teléfono, 207.

El Gobierno de Inglaterra hace saber que en vista de que han disminuído las restricciones vigentes respecto a la exportación de géneros en el Reino Unido, en lo sucesivo no habrá necesidad de que los importadores españoles firmen la declaración llamada "Ministry of Munitions", cuando pidan mercancías a la Gran Bretaña.

SE VENDE Un almacén muy cerca de la Estación de Santa Bárbara. Darán razón en la Cenía. - Juan Almení.

Se ha publicado una R. O. de Abastecimientos dictando reglas para evitar las frecuentes quejas formuladas por diversos consumidores sobre la mala calidad de algunos carbones servidos por distintas cuencas, por exceder con mucha frecuencia del límite de cenizas toleradas para el transporte por ferrocarril en las reales ordenes de tasa de 6 de enero y 18 de abril de 1918.

Otra encamina a evitar las quejas y reclamaciones formuladas por los consumidores de gasolina por no encontrarse ésta a la venta y con objeto de evitar al mismo tiempo la venta fraudulenta de la citada esencia a precios excesivos, y otra incitando a los industriales de la transformación del hierro para que designen a la persona que ha de representarles como vocal asesor de la Junta de tasa de los materiales de construcción.

Ha sido ascendido en el cargo que desempeñaba, nuestro querido amigo D. José Sanz, encargado de la estación de teléfonos interurbanos de esta ciudad, por lo que le felicitamos cordialmente.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 23.00 a 24 Ptas. los 15 Kg. Aragón, 27.00 a 28.00 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 121, Ptas. los 100 Kg. 2.ª 117, " " " " Verde 1.ª 117, " " " " 2.ª 115, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9. 90 Ptas. los 100 Kg. Benloch " 9. 75 " " " " " 4. 70 " " " " En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarobas 10.50 Pt. los 41.600 Kg. Maíz 24.50 " cta. 78 litros Habones 30.00 " " " " Habetas 21.00 " " " " Cacahuets 17.00 " " " " Cebada 22.00 " " 70 " Pulpa 10.00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª	77.00	Ptas. los 100 Kg.
Entera	75.00	" " " "
Segunda	70.00	" " " "
Tercera	25.00	" " 60 "
Segundas	32.00	" " 60 "
Cuartas	23.00	" " 60 "
Salvado	9.50	" " 24 "
Patatas	13.00	" " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra	11	Ptas. los 10 Kgs.
" "	10	" " " "
3.ª	9	" " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra	0.70	Ptas. litro
" vaca	0.60	" " "
" mar		" " "
ca " Lechera "	2.25	" " "
" Payés "	2.00	" " "

SALAZONES

Sardinas prensadas. Arribos regulares. Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar " crecidos 46 a 50 " " " Arosas " 50 a 52 " " " " medianas 44 a 46 " " " Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares. De 148 a 150 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías: Arroz, 10 de 43.000 kilos para varios puntos. Aceite, 16 de 51.361 kilos para varios puntos. Harinazas 1 de 700 kilos para Figueras. Tortosa 29 Enero 1919.

BURSATILES

Madrid, 29

Francos.	91.00	%
Libras.	23.64	
Liras.	77.10	
Dollars.	4.96	
Marcos.	00.00	
Francos suizos	101.60	

EL PUEBLO

Información diaria telegráfica y telefónica Redacción y administración

Calle Benasqué, 1, 1.ª

Teléfono, 207 - II - TORTOSA

APRENDIZAS Y APRENDICES

Se necesitan en la imprenta y encuadernación de la Casa Menéndez. Ganarán enseguida.

La destrucción de las minas errantes

Firmado el armisticio empieza la paz. Para los soldados de tierra, toda acción terminó ya. Vueltos o en visperas de volver a sus casas, Saben que pueden respirar sosegadamente. En cambio, para los marinos aun no ha terminado la labor, sino que tienen que seguir luchando contra el mar y contra sus peligros.

A ellos, en efecto, les está encomendado el delicadísimo y árduo trabajo de desembarazar el océano de la enorme cantidad de minas sembradas por los beligerantes, y un número muy grande de las cuales, arrancadas del sitio donde se las colocó, siguen el curso de las corrientes submarinas y constituyen un gravísimo peligro para la navegación, como recientemente se ha visto en la catástrofe del paquebot "Chaonia".

En la actualidad, son numerosos los dragaminas, cazatorpederos y otros barcos franceses, que se dedican a la misión, oscura, sin gloria, de descubrir el pavoroso enigma de las minas y destruir estas o echarlas hacia sitios donde sean absolutamente inofensivas. En estos trabajos, el riesgo es tanto mayor cuanto que casi siempre es imprevisto y los buscadores de minas flotantes, tienen que andar con muchísimo cuidado para no perecer víctimas de su heroísmo.

Varios son ya los valientes marinos franceses, que han perecido en la exploración de las minas.

Entre los accidentes desgraciados ocurridos desde el día 5 de noviembre hasta la fecha, figuran los siguientes:

En ese día y explorando el mar Negro el contratorpedero "Enseigne Henry", mandado por el capitán de corbeta Bourdet, hizo explosión una mina submarina matando a cuatro hombres de la tripulación.

El día 12 del mismo mes el chalupero dragaminas "Pavet", dirigido por el capitán de navío Berroard, que se hallaba dragando en el Golfo de Alejandría, chocó con una mina que hizo explosión y le echó a pique en diez segundos. Con el barco desaparecieron cuatro hombres de los que constituían su equipo.

Cuando el 20 de diciembre hacía análogos trabajos a lo largo de la costa de Smirna, el "Candan", tropezó también con una mina y sufrió análoga suerte. Pero en el caso de este buque, el desastre fué por desgracia, mucho mayor. Los 25 hombres que formaban la tripulación

pericieron víctimas de su deber. Mandaba el barco, el capitán de corbeta Marcel Foillard, marino de brillantísimo historial que durante la guerra había intervenido en peligrosísimas expediciones. Su hermano también un gran marino murió heroicamente, en Buzenval el 19 de enero de 1871.

Asimismo, la marina francesa ha perdido otros dragaminas, el "Inkermann", y el "Cerisolles", que se fueron a pique en el lago superior (América del Norte). Cierta que ambos se perdieron en una de esas tempestades tan terribles de los lagos yanquis, y que, en este sentido no debe considerárseles como víctimas de las minas. Pero al descubrimiento de estas se dedicaban y los 77 hombres desaparecidos son otras tantas víctimas de esta labor post bellum a que actualmente se consagra la marina francesa.

A HURTADO

Nuestro folletín

El día primero del mes próximo comenzaremos a publicar nuestro sugestivo folletín, la genial novela laureada con el premio novel, titulada: ¡ABAJO LAS ARMAS!

Registro civil

28 Enero 1919

Nacimientos

Rosario Puchal Brull.

Defunciones

Manuela Vidal Casol, 77 años. José Cid Marro, 68 años. §

Matrimonios

Ninguno.

29 Enero 1919.

Nacimientos

Marío Cinta Espelta Franch.

Defunciones

Cinta Prades Mascarell, 21 m.

Matrimonios

Ninguno.

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA., 30 (varias horas)

Después del debate

Madrid.—El debate sobre la autonomía catalana, ha sido en el Congreso, gracias a la hostil incompreensión con que han acogido los diputados las aspiraciones de Cataluña, de una esterilidad lamentable.

Terminó sin que nada que pueda acercarse a una solución posible se haya encontrado.

Es preciso hacer constar que este lamentable resultado se debe a la falta de claridad en apreciar el problema.

En su discurso de ayer, el señor Cambó fijó concretamente el hecho unánime de la voluntad de Cataluña, unanimidad que ha quedado patentizada en el deseo de que se apruebe el Estatuto que en cierto modo a redactado la conciencia catalana.

Hoy han reafirmado esta coincidencia de aspiraciones de todos los partidos de Cataluña los señores Batlle, Domingo y Nogués, con su acertada y categórica intervención.

Como si esto no fuese bastante, ha finalizado el debate una breve intervención del ex-ministro señor Urzáiz, que ha roto su largo silencio parlamentario para pronunciar unas sensatas palabras, expresión del sentido común más elemental.

El señor Urzáiz ha restablecido en las postrimerías del debate el debate al punto inicial.

De manera que el debate no ha servido más que para una cosa: para que los catalanes, con sus afirmaciones, señalasen que la incompreensión e insinceridad era por falta de decisión del gobierno para afrontar la solución del problema.

El resumen puede hacerse con las breves palabras que el señor Cambó ha pronunciado hoy ante un grupo de periodistas que le han interrogado respecto a la solución y a la actitud que adoptarán los catalanes:

—Pueden ustedes decir que ha comenzado la batalla. Mientras los catalanes estemos en Madrid en el Parlamento se hablará diariamente del problema de Cataluña. Sigue, pues, abierto el debate; no se terminará y para eso apelaremos a todos los medios. Estamos en la primera jornada de una lucha en que no hemos de ceder.

Los regionalistas

Madrid.—Muchos rumores falsos han circulado acerca de la actitud de los regionalistas y algunos periódicos de la noche interpretan su actitud como propicias a arreglos y componendas con el gobierno.

Nada más en este instante falso que estas informaciones.

Podemos asegurar que uno de los vocales de la Comisión parlamentaria que debe dictaminar sobre el proyecto de autonomía, presentará como voto particular el Estatuto íntegro de la Mancomunidad catalana.

Como los votos particulares se discuten antes que los dictámenes, no habrá otro remedio que empezar la discusión de los dos Estatutos, dando preferencia al que han presentado los catalanes.

Proposiciones

Madrid.—Mañana en el Congreso presentará una proposición incidental el señor Ventosa, en que se propone que antes de la discusión de los presupuestos se proceda a la del proyecto de créditos globales.

También presentará y defenderá otra proposición pidiendo que antes de los presupuestos se discuta el problema de la autonomía.

Una sesión borrascosa

Madrid.—En los pasillos del Senado se comentó el incidente desarrollado en la sesión, y algunos senadores decían que en catorce años que llevaban en el Senado no habían presenciado una sesión tan borrascosa como la de esta tarde.

Interrogamos al señor Garriga Massó acerca del incidente, y nos manifestó lo siguiente:

—Yo me he sentido, oyendo al general Aznar, repetidas veces impulsado a interrumpirle. En un

momento en que dijo que debía ser arrasada Barcelona, me he limitado a preguntar: «¿Cree usted que Barcelona, con todo y pasando en ella lo que está ocurriendo, es una ciudad antipatriótica?»

Entonces ha interrumpido el señor Fabié: «Barcelona; no; pero la Liga Regionalista, sí».

No he podido dominar la nerviosidad retenida desde el principio de la sesión y grité al señor Fabié: «¡Miente su señoría!»

Entonces se ha producido el incidente desagradable que soy el primero en lamentar. Cuando he podido hablar he reconocido que la palabra «miente» no se dice a un hombre más que en un momento de apasionamiento; pero este momento había sido producido por una injuria que se me había hecho, al injurias a la Liga Regionalista con la que estoy solidarizado en todo momento, y que al retirar la palabra debía hacer constar que quien acuse de antipatriota, de separatista, a la Liga, falta a la verdad. El señor Fabié, entonces, ha retirado los conceptos emitidos.

Al salir del Senado el conde de Romanones lamentaba el incidente y decía que rogaba a todos tuvieran prudencia y evitasen estos incidentes que a nadie benefician y a todos perjudican.

—Yo—decía—estoy como el que anda por un tejado a 30 metros de altura; que al menor empujón se cae. Si estoy en la Presidencia del Consejo es por un deber de patriotismo más que por otra cosa, pues el Poder, ahora produce grandes sinsabores.

Exportación y tasa del aceite

Nuestro corresponsal de Madrid nos amplía la información de ayer con lo siguiente:

El régimen establecido para el comercio de aceite de oliva por Real decreto de 10 del mes actual, del que son complementarias las Reales órdenes de 13 y 17, sobre tasas, exportación y constitución de depósitos para el consumo público, empieza a dar los resultados apetecidos, porque dentro de pocos días se venderá el aceite, en Madrid y en todas las poblaciones donde las autoridades quieren cumplir con su deber, en beneficio del público, con la rebaja correspondiente a la que ha tenido la tasa de dicho producto.

Autorizada la exportación de partidas por más de 4 millones de kilos, ha quedado a disposición en la Comisaría general de abastecimiento de aceite la mitad de esa cantidad, cifra que estará a diario en las nuevas exportaciones que se pidan, e inmediatamente se han hecho adjudicaciones a los almacenistas que las han solicitado, los que recogerán esas partidas a precio de tasa y las pondrán a la venta en Madrid, con el sobreprecio autorizado por gartos de transportes y utilidad comercial.

Por orden expresa del señor ministro de Abastecimientos la Comisaría general ha invitado a las Cooperativas a que hagan peticiones de las cantidades que necesitan, las cuales les serán facilitadas por los adjudicatarios de depósitos previo pago al contado, dejándoles el margen de utilidad del 6 por 100 autorizado.

EN BARCELONA

Tranquilidad

Barcelona.—No ocurrió en el día de ayer incidente digno de mencionar ni suceso que alterara la tranquilidad pública.

La atención toda estuvo concentrada en Madrid, siendo los debates en el Parlamento tema obligado de discusión en todas partes.

Las precauciones tomadas por las autoridades no fueron tan grandes como en días anteriores.

La Liga Patriótica Española

Barcelona.—Este centro, como ayer adelantamos ha quedado clausurado por orden de la autoridad gubernativa.

Según se nos asegura algunos de los socios se negaron, en los primeros momentos, a abandonar el local, pero finalmente acataron las órdenes de la autoridad.

El tapiz con los colores de la bandera española fué retirado ayer mañana.

El Centro de Dependientes de Comercio

Barcelona.—Una comisión de socios del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio ha visitado al gobernador civil dándole cuenta de que como en el local tienen organizado servicio como el de Caja de Ahorros, Socorros Mútuos, Comadrona, Escuelas, etc., con la orden de clausura han quedado interrumpidos.

El gobernador, manteniendo la clausura, dará la autorización necesaria para que estos servicios no queden abandonados.

Por los presos del «Pelayo»

Barcelona.—Hoy ha sido entregado al Consejo Permanente de la Mancomunidad, a fin de que resuelva lo que corresponda, una proposición presentada en la última sesión de la Asamblea extraordinaria celebrada el sábado último, interesando que se pida a los Poderes públicos que inmediatamente se levante la suspensión de garantías constitucionales en esta provincia, sean puestos en libertad los obreros detenidos gubernativamente a bordo del «Pelayo».

Firman la mencionada proposición los señores Puig de Asprer, Maciá, Largo Caballero, Palet y Barba, Arolá y Micó.

Los obreros detenidos

Barcelona.—Han sido puestos a disposición del Juzgado de Atarazanas Enrique Quilez Pintart, Andrés Izquierdo Pareira y José Benedito Sanz, pertenecientes al ramo de elaborar madera.

Fueron detenidos encontrándose en el local de panaderos La Espiga.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

A la cárcel

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel a disposición Juzgado de Atarazanas, secretario del señor Teruel, don Daniel Torrents y don Juan Canals, fabricantes de los botones que usaban estos días algunos catalanistas.

Noticia desmentida

Barcelona.—La capitana general ha hecho público que es por completo inexacta y desprovista de todo fundamento la noticia publicada en el «ABC» de Madrid, y en la que se hace referencia a una visita que se dice fué hecha a los señores capitán general y gobernador civil por una comisión de oficiales de la gornición pidiéndoles que, en vista de las circunstancias, se declarase el estado de guerra.

Timador detenido

Barcelona.—Ayer fué detenido un joven que intentó cobrar en un Banco un cheque de 102,000 pesetas.

La detención se practicó en Tarrasa y el Banco del que pretendía cobrar el importe del cheque procedente del Banco Español del Río de la Plata era el de aquella ciudad.

Se llama el detenido Juan Augés Martí de 19 años de edad, natural de Barcelona.

Al ser detenido por el jefe de la guardia municipal de Tarrasa, señor García, le fueron ocupadas 325 pesetas; después de haber satisfecho 100 pesetas al chofer del automóvil, detenido en la carretera de Rubí en las inmediaciones de «Can Bosch» donde le esperaba para emprender la fuga después de haber realizado el proyectado timo de veinte mil duros.

Luego se ha venido en conocimiento que el verdadero autor del cheque de los veinte mil duros al Banco Español del Río de la Plata era precisamente un empleado de dicho Banco que desempeñaba allí un cargo importante.

Las autoridades son las mismas

Zaragoza.—Ayer tarde han sido detenidos dos catalanes que llevan ban unos lacitos con la bandera catalana en la solapa, y que, según el parte de las autoridades, habían hecho manifestaciones antiespañolistas.

MADRID, 30, (5:30 Tarde)

La sesión del Senado

A las tres y media da comienzo la sesión en el Senado bajo la presidencia del general Aznar.

Hay muy escasa concurrencia. Las tribunas como los escaños se encuentran muy desanimados.

En el banco azul toman asiento el ministro de Fomento el de Guerra y el de Instrucción pública señor Salvatella.

El ministro de la Guerra de uniforme lee un proyecto de concesión de pensiones para las viudas de algunos generales muertos.

Al ministro de Instrucción pública se le hacen algunas peticiones referentes a su ramo que promete estudiarlas.

Se formulan algunos ruegos más sin interés y se da por terminada la sesión.

En el Congreso

A las cuatro da comienzo la sesión en la Cámara de los diputados.

Se nota una gran desanimación en todos los departamentos del Congreso.

En los pasillos hay algunos pequeños coros de diputados que comentan los sucesos de estos últimos días.

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul el conde de Romanones y el señor Roselló.

Se aprueba el acta y se entra en la sesión de ruegos y preguntas.

Se formularon ruegos sin interés por varios diputados.

Tanto en los escaños de las derechas como en el de las izquierdas faltan infinidad de señores diputados.

El Sr. ZABERLA formula un ruego que afecta a su distrito.

El PRESIDENTE le contesta prometiendo estudiarlo.

El diputado catalán señor SALA pide que se dé preferencia en el debate a la cuestión del retiro obrero por ser problema éste de un capitalísimo interés.

El conde de ROMANONES promete al señor Sala recomendar la urgencia de dicho debate y el señor Sala se lo agradece.

El señor CASANOVA vuelve a lamentarse de que no hayan sido traídos al Congreso unos documentos que para su estudio el tenía pedidos.

Vuelve a disculparse el Presidente de la Cámara y el ministro de Abastecimientos Sr. Argente promete llevar los documentos que el Sr. Caranova interesa.

También pide dicho diputado que el estudio del debate autonómico empiece por la autonomía municipal.

El señor ARTIMANA anuncia al conde de Romanones una interpelación sobre la política que se sigue en Marruecos y el conde de Romanones dice que ya acepta muy gustoso.

El señor SABORIT denuncia al Gobierno en tonos enérgicos las arbitrariedades que se están cometiendo en Córdoba por la autoridad gubernativa.

Sin motivos que lo justifiquen se ha clausurado un centro obrero y se ha encarcelado al Presidente.

Pide al ministro de la Gobernación, en su ausencia al Presidente del Congreso que se abra una información para depurar los hechos que denuncian.

En medio de una gran tibieza en los debates y sin señales que presagien incidentes en la sesión de hoy, ésta se sigue celebrando a la hora en que desde Madrid nos dan estas notas.

Para el martes

El debate sobre el pleito autonómico se reanudará el martes.

El interés político de estos días girará en torno de dicho debate por ser el escolto principal y más fundamental con que el gobierno de la monarquía tropieza.

Los comentaristas andan esta vez al parecer desorientados no atreviéndose a formular cábalas ni vaticinios que adelanten el fin de este ruidoso pleito.

Consejo de ministros

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en el regio alcázar bajo la presidencia de don Alfonso.

El conde de Romanones, ha renunciado el obligado discurso, y en él ha dado cuenta al monarca de la situación de la política interior de España.

Le ha explicado el orden que en las Cámaras llevan los debates y el resultado de los mismos.

También ha puesto el Conde a D. Alfonso al corriente de la situación internacional.

A la salida del Consejo el presidente ha manifestado a los periodistas que no había nota oficiosa por haber carecido el Consejo de importancia.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—Dice «El Sol»:

«Hoy se declarará—dicen—el estado de guerra en Barcelona. Lo ha solicitado—añaden—el capitán general de Cataluña, señor Milans, del Bosch. Si este jefe del ejército solo hubiese demandado lo hubiera suplicado con elocuencia, el general Aznar en su breve discurso del Senado.

«Por qué se declara el estado de guerra? Para evitar—se nos responderá—la perturbación del orden público en Barcelona.

«Y cómo se originaron esas perturbaciones?

—Porque los catalanistas insultan públicamente al ejército y a España—nos dicen los que parecen reflejar la opinión de los militares.

Entendámonos bien. Es necesario ante todo aislar perfectamente esta cuestión del problema de la autonomía, que es un asunto de historia de España.

Los que juzgan la cuestión autonómica a través de esos insultos proceden con notoria ligereza y en un grave error. Es necesario castigar o poner coto a este régimen de desorden provocado por unos cuantos insensatos, catalanistas y enemigos de Cataluña, pero no podemos admitir que el ejército (y mucho menos algunas otras gentes que han acaparado todos los desprestigios) se sitúe ante estos insultos como si vinieran de una nación extranjera. Un español que insulta al ejército constituye un principio de Gobierno civil o a lo sumo de inspección de Sanidad, que se ocupa de recluir a los dementes en los manicomios. En la colaboración que presta al desarrollo de la vida de un pueblo la misión del ejército está por encima de estos tristes incidentes.

Por ello nos parece absurda la declaración del estado de guerra. Se vuelve con ello a interceptar la vida civil de España y a producir el peor efecto más allá de las fronteras.

«Cómo evitar las perturbaciones callejeras? Nuestra opinión es ésta; cuando procede de los que insultan al ejército y a España, hasta, según hemos apuntado, con la intervención del gobernador civil. Cuando la perturbación de Barcelona reconozca como origen causas más profundas, y en este caso la no satisfacción de las aspiraciones económicas, el deber del Gobierno es adelantarse hacia Cataluña con soluciones que no sean fantasmas, sino medidas democráticas acordadas con el beneplácito y la satisfacción no sólo del Parlamento sino de todos los españoles que no se creen en el representados.

Los socialistas

Madrid.—No es cierto que haya regresado a Madrid el señor Bestero.

Los diputados socialistas decían esta tarde en el Congreso que el señor Bestero continuaba en Barcelona esperando la llegada de los agentes suizos que deben acompañarle hasta Suiza. Se cree que dichos agentes llegarán el 5 de Febrero.

El señor Largo Caballero decía esta tarde que no se puede culpar a los socialistas del anormal estado en que nos encontramos. De los sucesos ocurridos en Barcelona son culpables las autoridades, que no han sabido dominar a tiempo las inquietudes patrióticas de uno y otro bando.

SANCHEZ ILLERA.

DOLORES DE CABEZA
MUJLAS, OIDOS, GR
ENFRIAMIENTOS
DOLORES DEL PERIODO
se curan rápidamente con
Sello ZEA
Un sello 30 céntimos
aja de 12 sellos, 3 pesetas

ALMACÉN DE SALAZONES
— Y —
Granos al por mayor
DE
MANUEL CAMÓS
Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de Sal molida.
Telégramas y teléfonos:
Manuel Camós
TELEFONO NUM. 128.

AFRE
PODEROSO REMEDIO
CONTRA LA
SARNA
(ROÑA)
Sin mal olor, sin molestias
450 Ptas. FRASCO
DE VENTA Casa Senalá, Rbla. Flores, 14
Far. Cruz, Escudillers, 75

Balaguer y Barberá
Consignatarios y Agentes
ABONOS QUIMICOS Y ORGANICOS
Importación directa de
SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTASICAS—
SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE
ABONO COMPUESTO BALAGUER
DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
TORTOSA.—Teléfono núm. 197

CLINICA DE OPERACIONES
SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ
Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGIA GENERAL
Teléfono, 24 y 37
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS
TORTOSA
RAYOS X
E radioterapia — Radiología
Electricidad CISTOCOPIA (Cateris-
mo ureteres) URETEROS
— COPIA, VAGINOS COPIA, etc. etc.
Electro - Can - erio - Massage
CORRIENTES ELECTRICAS
HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS
Dr. Secundino Sabaté
PARTOS
DE LA BUJEE
TOCO - GINECOLOGIA
Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS
Manuel Munté Ferrer
Telégramas y telefonemas:
Nicolau Hermanos
Receptores directos de pesca salada
Especialidad en BACALAOs superiores
Granos, arroces, Carburo de calcio
sal fina, etc. etc.
Esta casa es la más antigua, que recibe
directamente de Galicia y Andalucía, las
más acreditadas marcas de Sardinas.
VENTA AL POR MAYOR
Teléfono, núm. 60 TORTOSA
Abogado Agente de Negocios
Habilitado de Clases Pasiv.
Asuntos civiles, criminales y contencio-
sos administrativos,
Representaciones, Apoderamientos Con-
fección de Repartos, Presupuestos, Matri-
culas y Cuentas Municipales.
Conde de Riús, 11 entresuelo, izquierda,
Tarragona.

PURGANTE ZEA
AGRADABLE
EFICAZ
E INOFENSIVO
25 CÉNTIMOS

LA CRUZ ROJA
Antiguo y acreditado establecimien-
to de Ortopedia fundado en 1896
POR DON JOSE PUJOL
Esta casa tiene personal competente
para colocar toda clase de aparatos de
Ortopedia.
Visitará en Tortosa el 30 de cada mes
como de costumbre en la fonda Barcelo-
nesa.
Horas de consultas de 8 a 3 saliendo en
el tren de la tarde, lo demás días en la
LA CRUZ ROJA
MOTEROIS, 16 REUS
Confección de toda clase de aparatos
Ortopedia.
Especialidad en bragueros articulados
fabricación especial de la casa.
Bragueritos de caucho para la pronta
curación de los tiernos infantes.
Tirantes homoplásticos para corregir la car-
gazon de las espaldas.
Fajas hipogástricas para corregir la
obesidad, dilatación y abultamiento del
vientre; visitará en Castellón el 29 de cada
mes en el hotel Suizo.

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918
Sustitución del servicio activo en Africa
RAMON VERA Y GIL
AGENTE DE NEGOCIOS
Pone en conocimiento de los reclutas alistados en
1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el
día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento
podrán aquellos librarse del servicio activo en
Africa, mediante los correspondientes substitutos que
dicha Agencia les contrate.
Para la formalización de los contratos y cuantos
detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho
agente.
Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA

MAQUINAS DE ESCRIBIR
ACCESORIOS
COMPRA VENTA
Y REPARACIONES
Precios inverosimiles
San Blas, 48 TORTOSA
Es de gran interés...
JOSÉ...
especialista en el tratamiento de las hernias,
quien durante más de 41 años verifica los viajes
Castellón y Tortosa
Todo herniado que desee obtener alivios in-
stantáneos y en muchos casos curación de tal do-
lencia sin necesidad de exponerse a los peligros
de una operación quirúrgica puede consultar a
dicho especialista, en la completa seguridad de
que quedará convencido de la buena calidad de
sus aparatos, como también de la esmerada apli-
cación y economía en el precio de los mismos.
Esta demostración que por bueno que sea el
braguero este no va acompañado de una buena
aplicación está el paciente amenazado de tan
graves complicaciones, que muchas veces pue-
den producir extrangulación de la hernia.
Herniados: no comprar ningún braguera sin
antes consultarlo al especialista José Giné.
Bragueros de todas clases, desde el regulador
hasta el más sencillo.
Horas de consulta
En Vinaroz, el 25 de cada mes, de 8 a 4 (Fonda
Vda. de Aparici).
En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 4
(Hotel de la Paz).
En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 4 (Fonda
Barcelonesa).
Los demás días en su establecimiento orto-
pédico.
HORAS DE CONSULTA
De nueve a una saliendo en el expreso de al
tarde.
Montserols, 19
LA CRUZ BLANCA REUS

EL BARATO
No edificar sin antes visitar este acredita-
do establecimiento.
Gran economía en los precios.
Tablones a 10 pesetas
No equivocarse Calle de Alfara, 6
Bajada del Puente del Estado

DR. BALAGUER
TRATAMIENTO Y CURACION
RADICAL DEL REUMA (dolo)
Consulta de 11 a 1:
Calle Puente de la Cinta, 9, 1.º
TORTOSA

CERVEZA PETRY
Se recomienda por sí sola por su
excelente elaboración y exquisito
paladar
Representante y Depositario directo
Ruperto Guiral Roca
Rutz Zorrilla, núm. 1 VINAROZ

FOTOGRAFÍA
— DE —
RAMON ANDREU
Reproducciones y ampliaciones
Se retrata con luz natural
y eléctrica
San Carbó, 2
Enrique Roig Chavarría
PROCURADOR CAUSÍDICO
Administrador de fincas
Cambios, 1, 2.º Tortosa

CONTRA LA RABIA
Las inculcaciones antirrábicas practica-
das en este Instituto durante 15 años,
nos autorizan para decir a los enfermos
mordidos por animales sospechosos de ra-
bia que sin la intervención serán cu-
rados en este Instituto del mismo modo
y por el mismo procedimiento que en el
llamado laboratorio del Dr. Ferrán.
El tratamiento ha de principiar "lo más
pronto posible", después de la mordedura
sospechosa y dura cinco días.
SAN TORIO SABATÉ
Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

EBANISTERIA
— de —
RAMON RICO
Gran surtido en camas, sillas, cómo
das y todo lo concerniente al ramo
Especialidad en muebles de encargo
Precios baratísimos
Moncada, 13 TORTOSA

LEÑAS
de olivo y algarrobo a
precios convenciona-
les.
Especialidad en tacos para estu-
fas y cocinas económicas.
Para encargos dirigirse a Eduar-
do Aguilera, calle de Napción, 31,
(bajos).—Se sirve a domicilio.

Cooperativa del Centro Obrero
Conservas de varias clases, harina, legum-
bres, maíz, carne de membrillo, pasas de
Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.
Precios reducidos—Exactitud en el peso
Patatas de buena calidad
a 2'75 arroba.
Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)
TORTOSA

BANCO DE ARAGON
SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro Gon-
zalez, número 30.
Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y
DE 16 A 17

ANUNCIAR
EN "EL PUEBLO,"
ES ASEGURAR
SU VENTA
Nuestra organización comercial
moderna, nos ha colocado en pri-
mer lugar para todo cuanto se
refiera a impresos y encuader-
naciones de todos gustos y de
todas formas.
A su disposición tenemos a to-
da hora un extenso muestrario
que le de convencerle.
CASA MONCLUS TORTOSA